第四单元     荒漠化的防治—以西北地区为例

4.1    西北地区荒漠化防治的地理背景  

一、教学目标

1、了解西北地区气候干旱的原因和相应的自然景观特征，了解主要沙漠和沙地的主要分布与成因分类.

2.理解干旱是本区最突出的地理特征，也是西北内陆各地理要素的综合体现，是荒漠化形成和发展的地理背景。
3．通过多幅图片的阅读，提高学生的读图分析能力。

二、重点难点

在不同历史时期荒漠化的发展过程及人类活动在这过程中的作用;不同程度荒漠化土地在西北地区的分布状况和特点。

三、教学方法：读图分析法、自主归纳法、案例分析法等并用

四、教具准备:投影仪，自制投影片：中国沙漠化土地分布图，我国荒漠化地区分布状况，西北地区的位置和地形图，西北地区干旱特征的成因图示

五、课时安排：一课时

六、教学过程

    [导入新课]
   [教师讲述]荒漠化是当今全球最严重的环境问题之一，而我国则是世界上荒漠化最严重的国家之一，表现在荒漠化类型多样、面积较大、分布较广、受害严重。
一、干旱为主的自然特征

1．范围

西北地区在行政区划上大致包括新疆、宁夏、甘肃北部和内蒙古大部。此区与我国三大自然区中的西北干旱半干旱区相当，包括内蒙古温带草原和西北温带及暖温带荒漠地区两个自然地区。其范围并不包括新、甘、宁、内蒙古等省区的全部，只是包括其大部分或一部分。

2．地貌

地形以高原和盆地为主，东部和中部（内蒙古境内）是辽阔坦荡、波状起伏的高原，西部（新疆境内）则是山脉和盆地相间分布。

3．自然特征

本区是全球同纬度降水量最少、干旱程度最高的地带。干旱是本区最突出的地理特征，也是西北内陆地区地理要素的综合体现。

干旱特征的形成是本区位置和地形两个因素综合作用的结果。如下图所示：

4．自然景观的东西差异

本区东西跨度大，自东向西受东南季风影响逐渐减小，水分条件逐渐变干，自然景观的东西差异显著。如下表：
	自然地区
	东部（内蒙古温带草原区）
	贺兰山
	西部（西北温带及暖温带荒漠地区）

	气候
	半干旱大陆性气候
	
	干旱大陆性气候

	自然景观
	草原
	
	荒漠草原和荒漠


二、荒漠化的发展 

1．历史时期荒漠化的发生和发展

教材按照时间顺序介绍了人类活动作用于环境的过程。人为因素包括两方面：一是政治和军事活动，如移民屯垦和战争等；二是经济活动，如过度放牧、过度采伐、无计划利用水资源等。在不同的历史阶段和不同的自然条件下，它们在荒漠化形成与发展中的作用存在差别。

（1）不同历史阶段的荒漠化

	历史时期
	荒漠化的人为因素
	发生荒漠化的区域

	古代（唐宋以后）
	盲目垦耕、战争、瘟疫
	塔里木盆地南部沙漠边缘的古绿洲

	近代（清代）
	农垦规模扩大
	内蒙古南部农牧过渡地带

	现代（建国以后）
	人口压力、管理失误
	旱作农业区和草原牧区


（2）不同地区的荒漠化

	地区
	西部荒漠地带
	东部荒漠草原、草原地带

	人为因素
	战争（破坏水利设施）、上游大量灌溉用水和砍伐山地水源涵养林（造成水量减少或河流改道，危及绿洲农田和天然植被）
	不合理的经济活动（如乱垦滥牧）、农牧之间的频繁更替、战争等

	发生机制
	植被破坏打破了防止风沙前移和抑制地表起沙的机制，就地起沙和外来沙丘前移，使得原来的沙漠得以扩张，形成荒漠化土地
	不合理的土地利用造成植被退化，使地表覆盖物减少，在风力作用下，局部地表发生风蚀，下伏沙质沉积物被吹扬搬运，出现斑点状分布的流动沙丘，进而连接成片，形成沙质荒漠化土地


2．不同程度荒漠化土地的分布现状

目前，我国的荒漠化存在着局部好转、总体蔓延的特点。目前，西北地区已经发生荒漠化的土地因受自然条件和人类活动方式的制约，其分布各具特色。

	类型
	分布
	主要原因

	斑点状、片状
	半干旱的旱农垦区
	过度开垦

	斑点状的荒漠圈
	草原牧区
	过度放牧

	固定沙丘活化
	干旱的绿洲边缘
	过度樵采

	固定沙丘活化
	冲积扇绿洲
	水源破坏

	点状、线状荒漠
	矿区居民点和交通线附近
	破坏环境


4.2   荒漠化的成因与防治

一、教学目标

    1．了解西北地区荒漠化形成的自然原因和人为因素，特别是人为因素的主要表现方面解人类活动在荒漠化过程中起着决定性作用。
    2．了解荒漠化防治的核心、整治模式和所需注意的问题。了解我国西北地区人民防治荒漠化的成功经验和治理措施，并通过具体案例的分析解生物治沙措施的意义。
3.在多幅图片的阅读分析中，着重培养学生的读图分析能力；同时通过案例分析，培养学生理论联系实际，解决实际问题的能力和综合实践能力。

二、重点难点

    1．人为因素在西北地区荒漠化形成中的作用和表现。人类活动在荒漠化发生和发展中起决定性作用，在西北地区尤以过度樵采、过度放牧、过度开垦等人类活动为主。
2．荒漠化的整治模式(措施)。强调在不同类型的地区，要针对不同的自然条件和外力作用性质，因地制宜地采取不同的整治措施。

三、教学方法：读图分析法，案例教学法和师生互动的探究教学

四、教具准备:投影仪

五、课时安排：一课时

六、教学过程

    [导入新课]    
    通过上节课的学习，我们大体了解到，我国是世界上荒漠化最严重的国家之一，西北地区荒漠化的发展已有很长的历史，虽于1977年开始这方面的研究和防治，但荒漠化仍在蔓延。今天我们将学习荒漠化的成因与防治。
一、荒漠化的成因

1．荒漠化的自然原因

荒漠化的自然原因包括干旱（基本条件）、地表物质松散（物质基础）和大风吹扬（动力因素）。其中气候因素特别是年降雨量的变化往往影响荒漠化的进程，多雨年有利于抑制风沙活动和荒漠化进程；持续干旱则促进荒漠化进程，但气候因素对于荒漠化的发展进程并非起决定作用。

西北地区的自然环境具有荒漠化发生的潜在自然因素，见图：
2．荒漠化产生的人为因素

从荒漠化与人类的关系看，荒漠化的发生、发展与社会经济存在密切联系，人类不合理的经济活动不仅是荒漠化发生的主要原因和活跃因素，同时人类又是它的直接受害者。

	人为因素
	典型地区
	危害

	过度樵采
	缺乏能源的地区
	破坏防止风沙前移及抑制地表起沙的机制

	过度放牧
	半干旱的草原牧区和干旱的绿洲边缘
	加速了草原退化和沙化进程

	过度农垦
	旱农垦区周围及草原牧区
	使沙化土地连片发展


二、荒漠化的防治 

1．核心和内容

人与自然的协调是防治荒漠化的核心，包括三方面的内容：一是预防具有潜在荒漠化危险的土地荒漠化；二是扭转正在发展中的荒漠化土地的退化现象；三是恢复已经发生荒漠化的土地的生产能力。

2．整治模式

一是要有明确的整治目标，二是采取因地制宜的整治措施，三是健全、完善治理系统。

3．治理措施

对不同发展阶段和不同程度的荒漠化土地采取不同的整治措施和策略。

建设”则是为了解决森林开发中的“林覆盖率下降，生态环境日趋恶化”的问题。

4．需要注意的主要问题

在荒漠化防治过程中，一是要贯彻预防为主的方针（这是因为土地荒漠化造成的损失要大大超过土地利用收益，荒漠化治理和恢复的投资又远远大于预防的投资）；二是要关注地方群众的利益和需求，鼓励地方社区参与治理和开发，加强地方参与规划和决策。

注意：土地荒漠化是逐渐发展的过程，有一系列的“先兆”（即指示荒漠化的迹象），迹象主要包括以下内容：

	迹象类型
	主要表现

	生物迹象
	①单位面积生物量减少；②生物生产能力下降；③主要植物物种丧失；④植被覆盖度下降；⑤主要动物物种丧失；⑥牲畜数量或品质下降。

	土壤迹象
	①土壤紧实度增加；②土壤盐碱度升高；③土壤有机质含量降低。

	其他迹象
	①沙丘活化；②地表反射率增加；③沙尘暴频率增加。


三、治理措施和经验

1．我国防治荒漠化的成功技术和经验

我国西北地区的人民很早就开始了同土地退化和不利自然条件的斗争，积累了丰富的经验（如修建坎尔井等农田水利设施，毛乌素沙地南部引水拉沙造田，利用水土和植物资源建设人工草场等）。现在又在植被恢复、草场建设、水土保持等方面取得了长足进步，创造了许多成功的治理经验和措施（干旱、半干旱流沙地带的飞机播种造林技术，设置沙障造林技术，固沙植物物种选育技术等）。

2．沙坡头的草方格沙障固沙

这种沙障一方面可以增加地表粗糙度，削减风力；另一方面又能截留水分，提高沙层含水量，有利于固沙植物的存活。但沙障固沙成本高，费工大。

3．恢复自然植被防治荒漠化

将水分条件较好，并有一定植物生长的沙漠圈围起来，实行封沙育草，促进植物天然更新或者选育梭梭、柠条、沙拐等优良固沙植物进行人工补种，这是改造利用荒漠的好方法。
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